

文/图 羊城晚报记者 余晓玲

通讯员 东人社宣

东莞全市市场主体突破150万户，每7个人中就有1个创业者，是名副其实的创业创新城市。日前，由东莞市人力资源和社会保障局、企石镇人民政府主办的“创响时代 逐梦东莞”2022年东莞市创业创新大赛启动仪式在东莞市企石镇东清湖湿地公园广场举行。通过举办创业创新大赛，坚持创新引领创业、创业带动就业，大力提升东莞大学生、有志青年创业创新能力，促进乡村振兴，推动东莞大学生、有志青年更加充分高质量就业、创业。

## 持续优化创业创新生态

近年来，东莞坚持把先进制造业作为产业立市的“根”和“魂”，牢牢抓住科技创新这个关键变量，持续优化创业创新生态和营商环境。全市市场主体突破150万户，约占全省10%、全国1%，意味着在1054万人常住人口中，每7个人中就有1个创业者。

东莞市人力资源和社会保障局党组书记、局长陈智武在启动仪式上表示，东莞市人社局将一如既往地为人才做好服务，在持续完善政策体系的同时，不断加大创新创业支持力度和人才吸引力，提升人力效能，努力把东莞建设成各类人才的向往之地、成长之城。陈智武热切期盼更多高校毕业生、有志青年来东莞创业兴业，在东莞这片充满生机活力的发展热土成就人生梦想，抒写华丽篇章。

东莞市企石镇党委副书记、镇长袁检文在讲话中表示，企石镇坚持“民生为本、人才优先”的主线，着手抓好群众就业创业，先后开展了“青年人才就业创业暨人才服务政策宣讲会”“港澳青年创新创业、人才政策宣讲会”活动，充分激发企石青年人才创业创新热情，提高青年人才创新创业的积极性，促进青年人才更充分高质量就业、创业。“本次创业创新大赛选择‘乡村振兴’这一主题赛道，可以充分促进企石镇文旅名镇品牌、乡村振兴品牌的打造。企石镇将进一步优化创业创新服务，为广大青年创建良好的创业创新环境，促进项目在企石这片沃土上落地生根。”袁检文说。

本次创业创新大赛，也是东莞市持续优化创业创新生态的重要举措之一，将围绕创新引领、创业带动就业的目标，大力提升东莞大学生、有志青年创业创新能力，促进乡村振兴，推动东莞大学生、有志青年更加充分高质量就业、创业。

近年来，东莞坚持把先进制造业作为产业立市的“根”和“魂”，牢牢抓住科技创新这个关键变量，持续优化创业创新生态和营商环境。全市市场主体突破150万户，约占全省10%、全国1%，意味着在1054万人常住人口中，每7个人中就有1个创业者。

东莞市人力资源和社会保障局党组书记、局长陈智武在启动仪式上表示，东莞市人社局将一如既往地为人才做好服务，在持续完善政策体系的同时，不断加大创新创业支持力度和人才吸引力，提升人力效能，努力把东莞建设成各类人才的向往之地、成长之城。陈智武热切期盼更多高校毕业生、有志青年来东莞创业兴业，在东莞这片充满生机活力的发展热土成就人生梦想，抒写华丽篇章。

东莞市企石镇党委副书记、镇长袁检文在讲话中表示，企石镇坚持“民生为本、人才优先”的主线，着手抓好群众就业创业，先后开展了“青年人才就业创业暨人才服务政策宣讲会”“港澳青年创新创业、人才政策宣讲会”活动，充分激发企石青年人才创业创新热情，提高青年人才创新创业的积极性，促进青年人才更充分高质量就业、创业。“本次创业创新大赛选择‘乡村振兴’这一主题赛道，可以充分促进企石镇文旅名镇品牌、乡村振兴品牌的打造。企石镇将进一步优化创业创新服务，为广大青年创建良好的创业创新环境，促进项目在企石这片沃土上落地生根。”袁检文说。

## 东莞

创新引领创业  
创业带动就业

创新创业沙龙现场

## 创投资本赋能创业创新大赛



9月28日下午，2022年东莞市创业创新大赛在企石镇启动

## 创业创新沙龙为创业者指点迷津

本次创业创新大赛也吸引了创投资本方的高度关注，米乐资本、中美融易孵化器、东证锦信、东莞市私募基金业协会、广澜资本、万策资本特地录制了视频为本次创业创新大赛助力，通过资本的加持，让创业创新项目更容易落地、成长。

据悉，本次创业创新大赛面向有意向在东莞创业和已经在东莞创业的在校大学生、优秀青年个人或团队，聚焦乡村振兴

项目。9月29日至10月20日为报名时间，报名结束后对通过资格审核的参赛项目进行书面评审，最后确定6个创业创新项目晋级11月份举行的决赛。

为了更好地为创业者在创业的道路上指点迷津，启动仪式举办了创业创新沙龙。

沙龙上，陈智武、袁检文，以及广东鑫晖达机械科技有限公司董事长徐凤春，港澳青年创业代表、“我的农场”创始人黄惠铭，创业导师阮迪斌五位嘉宾，分别就创业创新的发展趋势；移动互联时代，创业创新项目的选择；如何运用数字经济技术手段与乡村振兴的创业项目相结合；创业者在创业的道路上要获得成功，需具备的素养、能力、意识等进行了讨论和分享，并分别向创业者表达了由衷的祝福和期望。

## 相关链接

东莞加大人才引进  
培养“政策砝码”

为推动创新人才、本科学历人才等进入社会各领域追梦圆梦，今年，东莞市出台了《东莞市创新人才引进培养暂行办法》《东莞市本科生引进培养暂行办法》两项新政。聚焦“科技创新+先进制造”，围绕战略性新兴产业、传统支柱产业等发展需求，面向各行各业各类人才，推出含金量高、创新度大、亮点纷呈的政策措施，覆盖面之广，力度之大前所未有。

新政扩大政策对象覆盖面。将本科以上学历、初级以上职称、技师和高级技师等人才全部纳入政策对象范围，受惠群体之广前所未有的。在新引进人才综合补贴方面，拥有正高级职称（或专业技术人员职业资格）的人才最高可获得30万元/人的补贴。

面对人才条件不设限。为吸引更多海内外人才投身东莞市经济社会高质量发展建设中，政策对人才所在的用人单位范围不作限定（除党政机关、财政全额供养的事业单位外，其他单位的人才均可申领相关政策待遇），同时对申请人不设人事档案必须在莞的要求。

跑出政策兑现加速度。除劳务派遣情形外，人才在东莞市缴纳社保、个税满6个月即可提出新引进人才综合补贴申请。同时，除新引进人才综合补贴的最长发放期限为3年，其他资助则均采用一次性发放方式，致力提高人才获得感。

实现支持措施多元化。多措并举在人才见习、引进、培养等全链条全过程同频发力。除对新引进人才给予综合补贴外，还对在莞人才给予能力提升培养资助，并对来莞见习、实习或实训的海内外高校人才给予补贴。

形成引才平台强磁场。在释放平台载体引才聚才效应方面，支持东莞市符合条件的单位申报设立广东省博士工作站，并对每个成功设立的单位给予一次性50万元建站资助；对东莞市建立的每个国内人才工作站给予每年10万元基本运作经费，并根据其推荐人才的条件类别和数量按每人2万元至3万元标准给予绩效奖励，充分激发工作站招才引智效能。

文/图 秦小辉 凤宣

“感谢政府为企业解决实际困难，这更加坚定了我们迎难而上，带领企业员工共克时艰的信心和决心。”9月16日，在东莞市凤岗镇分别召开的规下工业企业和服务业座谈会现场，凤岗一家电子厂相关负责人如是表示。

今年以来，东莞市凤岗镇认真贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求，统筹疫情防控和经济社会发展，用心搭建精准对接“连心桥”，指导企业用好用足纾困政策，“一企一策”解决实际困难，由此坚定了企业落户凤岗、深耕凤岗的决心，省市重大项目相继开工，取得积极进展。当前，凤岗政企携手，共同绘就高质量一体化发展的“同心圆”。



## 统筹纾困惠企 有效降低企业成本

东莞精明五金科技有限公司是凤岗镇一家生产和销售新型合金材料的外资企业。今年以来，该企业用工存在一定缺口。近日，东莞市、镇两级经济、人社等部门来到该企业，详细了解企业经营困难。对于企业面临的用工难题，有关部门表示将协调企业与职业院校搭建产学研合作平台，解企业用工燃眉之急。

这是凤岗镇助企的一个缩影。自6月14日东莞市非公经济领域稳增长“三个一百”动员会召开以来，凤岗镇相关部门

通过举办稳经济增长政策宣讲会、邀请镇领导与企业家面对面交流座谈、建立非公企业重点项目及困难诉求清单等形式，问需于企业，按照“一企一策、一事一议”原则，为企业统筹纾困解难。同时，凤岗镇还先后召开全镇经济工作会议、镇长政务办公会议，以及规下工业企业和服务业座谈会，倾听企业困难和问题，围绕企业最为关心的数据填报、缓缴补缴期延长、社保减负等问题进行了现场解答，进一步缓解企业经营压力，提振

精准服务稳增长  
共绘发展“同心圆”

凤岗镇全景

## 拓展服务深度 服务重点行业企业

2022年7月，东莞市毅帆五金模具有限公司在出货和物流方面遇到困难。据该公司相关负责人表示，政府相关部门了解情况后及时加强沟通协调，为企业开设绿色通道，保障了企业生产经营。

凤岗镇经济发展局相关负责人表示，疫情发生之后，镇经济发展局牵头组织相关职能部门召开研讨会，专题讨论金凤凰工业区管控区重点企业保工保产问题，拟定了“统一接驳、统一消杀”形式为企业解决物流问题。管控期间，安全有序为中兴新力精密、华成云商科技等9家企业接驳进出货车94车，有效助力企业生产经营，减轻企业损失，获得企业感谢和点赞。

今年以来，凤岗镇进一步拓展对企服务的深度，加大力度

促进市场主体和困难行业纾困发展，不仅制定了货物运输实施方案，解决企业物流运输问题，还开通“陆改水”专船快线，会同东莞港建立“莞港镇街专线”，有效满足企业跨境物流需求。同时，通过举办金融对接会，为重点企业人才子女解决公办学位，开通凤岗E出行小程序等措施，助力企业解决融资问题，解决企业及其员工的生产生活困难，使其集中精力生产。

此外，凤岗镇还积极为企业落实各级财政资金扶持。数据显示，今年以来，凤岗协助企业申报上级各类专项资金，涉及企业395家次、总金额4769.8万元，受理镇级创新驱动发展专项资金申请，补贴企业74家，总金额780.3万元。

## 企业坚定信心 纷纷签约落户

一座座精准服务“连心桥”，为企业解决后顾之忧，进一步坚定企业加大投资、深耕东莞的决心。不少项目签约落户，开工上马；不少企业积极抢占先机，开拓线上线下市场，为凤岗产业升级和经济发展注入新动能。

8月5日，位于凤岗镇凤德岭村的市重大项目——东宇阳工业车规级陶瓷电容器项目开工奠基。项目建成后，预计年产值约6.17亿元。“项目推进中得到了市、镇各级政府和镇商会的大力支持和帮助。”宇阳科技董事长周春华表示，接下来将加快施工建设，让该项目尽快产生效益。据悉，像东宇阳这类市重大建设，今年以来凤岗镇共有9个，目前已累计完成投资约75亿元。同样取得重大进展的还有省重点建设项目——凤岗都市丽人智能产业园二期（都市慧谷项目）。9月22日，该项目

迎来首批27家优质企业集中签约入驻。凤岗镇投促中心负责人表示，都市慧谷项目是东莞首宗工改M0（新型产业用地）项目，具有产业平台优势，可为工改M0模式探索出可复制的成功路径。

当前，线上集中展销为企业整合营销、开拓新市场的重要手段，也是政府助企的创新举措。8月18日，凤岗镇政府联合京东电商平台开设“凤岗优品馆”，为凤岗自主品牌搭建线上集中展销平台，助力自主品牌企业开拓线上市场。现场共派发消费券500万元，惠及企业145家。同期还开展乐购东莞促消费活动，派发消费券59.9万元，惠及企业41家。凤岗相关部门负责人表示，凤岗优品馆项目的启动，是凤岗镇先行先试、探索互联网经济时代助力东莞制造转型发展的第一次创新尝试，为全市各镇街树立了一个很好的标杆典范。



凤岗不断深化政务服务标准化建设